

## 浙江温州鳌江推出暖心帮扶举措

# “漂流瓶”助困境女童达成新年心愿

中国妇女报全媒体记者 姚改改  
王敏洁

1月中旬,在浙江省温州市平阳县的鳌江中心幼儿园操场上,云云(化名)骑着全新的自行车,脸上露出明媚的笑容。这是云云通过鳌江镇妇联创新帮扶举措——漂流瓶,实现了新年心愿。

像云云这样通过漂流瓶实现新年愿望的困境女童还有19名。2021年9月,鳌江镇成立困境女童帮扶基金。鳌江镇妇联推出暖心帮扶举措——漂流瓶,让孩子们写、画出新年愿望,装在心愿瓶里,由爱心女企业家认领,帮助她们达成新年心愿,同时减轻孩子们的心理负担。

这是鳌江镇落实平阳县关于建设儿童友好城市的部署,为构建全龄友好城市、打造民生幸福标杆而制定的具体举措。

### 成立帮扶基金,首批募集6.1万元捐款

“困境女童一直是我们的关注对象。帮扶基金成立后,我们就有更多的力量去帮助她们。”鳌江商会妇联一名执委说道。

2021年9月8日,在平阳县妇联动员发起下,三联传动机械有限公司、宏泰齿

轮制造有限公司、瓯亚管业有限公司等负责人向困境女童帮扶基金分别捐赠1万元爱心款。在企业的带动下,鳌江商会妇联参会人员纷纷捐款,首批征集善款6.1万元。

大家一致认为,要把这笔钱用到女童所需的“刀刀儿”上,让困境女童切实感受到来自社会各界的关爱。

从事幼儿教育三十余年的浙江省人大代表、鳌江商会常务副会长、鳌江商会妇联主席郑玉琴,非常关注困境女童。她表示,帮扶基金的成立,体现了鳌江女企业家积极向上、好善乐施的品格,也彰显了大爱无私、扶危济困的“鳌江精神”。

为用好这笔善款,鳌江商会妇联通过镇妇联联系社区、村妇联,全面排摸鳌江困境女童情况,包括个人及家庭困境情况、家庭年收入等。经过对首批40余名困境女童情况的分析,大家从中挑选了19名急需帮扶的女童,第一时间展开救助。

“家境贫困的女童特别懂事,也特别敏感与倔强,在帮助她们的同时,要时刻关注她们的心理。要用一种她们容易接受的方式,进行帮扶”。秉承着“走心”帮扶的观念,鳌江商会妇联与女企业家们不谋而合,她们认为,要站在女孩的角度去考虑问题,与她

们的想法、需求,同频共振。在多次讨论后,她们达成一致意见——以游戏的方式帮助困境女孩完成新年的心愿,即开篇提到的心愿漂流瓶。

### 温暖来敲门 漂流瓶来实现

1月18日,鳌江商会妇联的11位女企业家,相聚在鳌江公园妇女儿童活动中心,分析“漂流瓶”认领规则,就如何打开漂流瓶、如何帮助困境女童实现新年愿望,进行了探讨,帮助女孩树立面对困难的信心。当天,赴杭州参加省两会的郑玉琴,在开会间隙打来电话,让学校老师帮她认领了两个心愿。

“1.想给爸爸一双特大号的手套,因为爸爸的左右手受伤了,遇风就疼。”“2.给妈妈买一台微波炉,这样妈妈下班回家就不用辛苦热菜。”“3.给自己买一套粉色可爱的手账本套装礼盒,记录日常。”鳌江镇妇联工作人员去收集漂流瓶时,看到女孩如此懂事的心愿单,忍不住流下了眼泪。“在孩子的眼里,家人的需求都排在自己之前,令人十分感动。她们的所有心愿,在我们能力范围内都帮她们实现!”

“你们的爱,就是孩子们心中的太阳,日后她们在遇到困难时,会变得更勇敢。”鳌江

镇妇联主席张海珍在漂流瓶认领仪式上,动情地对鳌江女企业家们说。

### 真心真情,打开了她们的心扉

初中生思思(化名)家住凤里村。由于父亲生病不能干活,家庭没有收入。她新年的愿望想要一双运动鞋、一辆自行车和一个娃娃。她的漂流瓶被女企业家刘少微认领。

刘少微第一时间与思思取得联系,约定带她完成心愿。在与刘少微的接触中,思思慢慢敞开了心扉,诉说着这些年的成长经历。心疼思思的刘少微在实现了她的愿望后,还带她去吃了人生第一顿火锅。“我能叫你姐姐吗?”回去的路上思思真诚地望着刘少微说。一句话触动了刘少微的内心。“后来,我就以姐姐的身份与她交流,告诉女孩子除了要读好书,养成好性格也很重要,还要注意形象,不能老驼着背。我们还约定了下次见面的时间。”刘少微开心地说。

一幕幕的关爱,一次次的内心碰撞,驱散了贫困女童内心的畏缩与自卑,让她们重拾信心。今后,鳌江妇联将继续用心、用情打开困境女童的心扉,帮助女童走上阳光、快乐地成长之路。

## “首都最美家庭”2021年第四季度榜单发布 50户家庭上榜 助力冬奥家庭占比32%

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 日前,由北京市委宣传部、首都文明办和北京市妇联共同主办的与幸福同行——2021年寻找“首都最美家庭”活动第四季度榜单发布。助力冬奥、推广冰雪运动的“双奥”家庭郭鹏家庭,致力于疫情防控 and 航天事业发展的李丹家庭,践行垃圾分类、共建绿色北京的周亚丽家庭,敬业奉献、快速行业女党支部书记的韩术红家庭等50户家庭上榜。

围绕北京冬奥会筹办,在第四季度“首都最美家庭”推选中,助力冬奥家庭占比32%,其中有直接参与冬奥建设运行、服务保障等各项工

作的冬奥家庭,还有间接受助冬奥的绿色环保家庭、全民健身家庭、文明倡导家庭、社区治安家庭等各类志愿家庭,展现了首都家庭建设最美冬奥城的家庭力量。

曾是柔道运动员、现任朝阳区体育局群团科科长郭鹏,有一个“双奥”家庭,他打造了“全民健身助力冬奥”系列活动。爱人和儿子也都热爱运动。2008年,郭鹏担任北京夏季奥运会击剑项目观众服务副经理,荣获“奥运个人功勋奖”,妻子李琳琳参与保障南航北京“奥运服务保障链”项目。如今,郭鹏正战斗在2022年北京冬奥会冰球项目物流副经理的岗位上,李

琳琳也考下了中级会计师职称,更好地为冬奥贡献力量。

据悉,与幸福同行——2022年寻找“首都最美家庭”活动将继续以“月季季推年选”的方式,常态化、贯穿全年展开。每季度发布“首都最美家庭”季度榜单,年底揭晓命名200户年度“首都最美家庭”和“十大首都最美家庭”,并通过电视台专栏、事迹宣讲、媒体张榜等形式,宣传展示最美家庭故事,持续打造最美家庭榜样,以最美家风弘扬时代新风,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。



## 压岁书传递书香传递爱

中国妇女报全媒体记者周丽婷/葛昌秋 发自石家庄 一群可爱的小“老虎”趴在屋顶的灰瓦上,带来了虎年春节的欢乐;一群可爱的小记者坐在书案的蒲墩上,期盼着压岁好书的颁发。1月26日,农历小年刚过,在河北唐山宴的燕山书院,一场以压岁书“传递书香传递爱”的活动仪式正式欢快地举行。

压岁是中国民间的传统习俗,它是春节中长辈对孩子平安的祝福,而读书是伴随人一生的重要活动,怎样让书香弥漫在虎年的春节,既

让孩子们过一个充满文化味儿和爱心的节日,又能丰富孩子们的寒假生活,培养他们爱读书用书香的好习惯?赠送压岁书,便有了时代特点和现实意义。

为此,一向热心公益的唐山宴和唐山劳动日报社小记者活动中心共同组织主办了“传递书香传递爱”活动。主办方精选了200本适合孩子们阅读的精美压岁书,经过报社公开招聘百名小记者,根据赠书的想法确定人员。每位参与活动的小记者将得到两本相同的书籍,一

本书自己阅读,另一本书赠送给自己最想赠送的人,通过他们的赠书传递书香和爱心,然后写出赠书读书的故事,再刊登在《唐山晚报》上,让读者也感知书香和爱心,参与压岁书活动,不断传递书香和爱心。

在活动的现场,葛士越同学提出倡议:“每个学生都捐赠一本书,全校进行交换阅读,最后把这些书捐赠给山区的小朋友,希望爱心书一直传递下去,让爱洒遍校园的每一个角落,让山区的小朋友也能接到这份爱。”

今年,宁夏妇联紧紧围绕全区广大家庭现实需求,认真贯彻落实全国妇联、自治区关于促进家政服务行业提质扩容要求,充分发挥“联”字优势,依托宁夏“好宁嫂”巾帼家政实训基地,更好发挥家政在服务妇女儿童、服务家庭、服务社会中的重要作用,聚焦重点困难家庭,全面落实“家政服务进社区行动”,计划为全区3000户困难家庭提供家政服务,为他们真办事、办实事,满足广大家庭对美好生活的向往,增强幸福感和获得感。

## 西藏察隅县人民检察院副检察长小永: 默默奉献 做边疆妇女儿童权益的守护者

### 中国故事女主角

#### 人物小传

全国维护妇女儿童权益先进个人小永,她扎根在西藏藏南边境基层一线,默默奉献,致力于妇女儿童权益保障工作,体现了检察官应承担的社会责任和初心使命。

中国妇女报全媒体记者 王春霞

西藏察隅县位于西藏自治区东南部,与印度接壤,到500多公里外的林芝市,乘车耗时近11个小时。19年来,西藏林芝市察隅县人民检察院副检察长兼未成年人刑事检察科科长小永扎根在西藏藏南边境基层一线,默默奉献,任劳任怨。日前,小永获得全国维护妇女儿童权益先进个人称号。

### 在县小学挂牌成立驻校检察官工作室

自2016年担任察隅县小学法治副校长以来,小永积极投身未成年人犯罪预防和青少年的普法教育工作,创造性开展预防和减少未成年人犯罪活动。五年来,小永在辖区内开展反对家庭暴力、预防未成年人犯罪、反对校园欺凌等一系列法律法规宣传活动近百场次,实现了辖区送法进校园全覆盖。

在小永的建议下,2019年察隅县小学挂牌成立林芝市首个驻校检察官工作室,贯彻落实最高检“一号检察建议”,创新检察工作方式,有助于检察院延伸法律触角。

小永说,成立检察官工作室,每月可以固定去学校一次,和学生老师亲密接触后,知道他们的需求,可以提供更精准的普法教育。

小永的法治课覆盖多个主题,从防治校园欺凌、防性侵,到国家安全、一号检察建议、民族团结、爱国主义等,孩子们更加了解检察机关,开始用法律意识思考问题,遇到问题会想一想自己的行为是否触犯了法律底线。

2020年7月,小永策划举办了察隅县首届少年模拟法庭活动,人大代表及社会各界代表200余人受邀参加庭审观摩。这是一起寻衅滋事案,学生们扮演了公诉人、法官、律师,被告人由检察院的2名干警充当。“参加这样的活动也许会改变一个人一生。”小永告诉记者,一名五年级女孩在担任公诉人后,有了新梦想,长大了要当公诉人。

小永在购买商品时发现察隅县部分超市、小卖部等烟草零售点未张贴“禁止中小学生吸烟,不得向未成年人售烟”警示标语,对未成年人的健康成长造成潜在危害,第一时间向察隅县检察院党组汇报,并层报自治区检察院审批同意后,向察隅县市场监督管理局发出诉前行政公益诉讼检察建议。这是林芝市首例维护未成年人健康成长的“等外”领域行政公益诉讼案件。

### 入村入户送法维护妇女儿童权益

小永还致力反家暴事业,尤其是在强基惠民驻村活动中,作为驻村工作队队长的她注意到部分农村妇女在家中地位非常低,经常遭家暴。针对这一情况,小永利用自身职业优势,制定了“检察官接待日”制度,并在上察隅镇举办宣传反家暴法关爱妇女教育讲座,进行家暴干预,为家暴受害者提供法律咨询,受到村民的一致好评。

在小永看来,这种妇女经常遭家暴的现象,在偏远农牧区不是个例,要切实维护妇女儿童权益,必须送法入村入户。五年来,小永深入察隅县乡村,面对农牧民提出的离婚、非婚生育、家暴等法律问题,利用自己是本地人的优势,将枯燥的法律规定用通俗易懂的词汇进行翻译解释,大大提高了农牧民群众反对家庭暴力的意识。

2020年察隅县古玉乡村干部向小永反映,村里一户人家,男人每次喝醉酒就打老婆,希望检察院和其他部门去做一下普法宣传。小永和公安局、司法所、妇联等单位的同志一起到这户人家,告诉被家暴的女人可以通过法律途径来解决,可以起诉离婚,如果起诉,检察机关会支持起诉。“看到穿制服的人来宣传反家暴,男人当场写下保证书,表示不会再打老婆。”小永对当时的场景记忆犹新。

小永告诉记者,在反家暴法实施之前,察隅县曾发生过老公把老婆打死的恶性案件。在开展反家暴法普法宣传时,小永常常以案释法。她发现,普法宣传特别重要。年轻人对家暴的容忍度很低,女方会寻求帮助,报警或者直接找驻村干部。妇女儿童权益保障的水平虽然整体向好,但在一些最偏远的乡村,还是需要继续加大宣传力度。

### 立足岗位传递炽热“检察温情”

作为主办检察官,小永在办理两起性侵未成年被害人案件时,针对未成年被害人身心特点专门制定询问提纲、询问方式,并进行心理疏导工作,认真听取被害人法定监护人的意见,确保一次性询问完整,避免重复询问对被害人带来的二次伤害。

同时,小永全面梳理案件证据,对侦查机关继续侦查取证提出了明确的侦查意见和保密要求,并向检察机关下发纠正违法通知书,多次与侦查机关商讨案件取证情况,案件得以顺利起诉,对两名被告人均作出有罪判决,做到了政治效果、社会效果、法治效果的有机统一。

因被害人尼某患有癫痫,需长期治疗,且被告人无赔偿能力,导致被害人家庭生活陷入困境。小永主动帮助未成年被害人申请司法救助金3万元,解决了孩子学习和生活的困难。

2021年7月,察隅县检察院与察隅县妇联开展“妇女儿童权益保障检察服务点”挂牌仪式。小永告诉记者,她每两周去一次服务点。检察服务点拓宽了检察监督的触角,可以第一时间掌握家暴、儿童拿不到抚养费案件,支持起诉。

“不忘初心,方得始终”。对妇女儿童权益的全力维护,是小永作为检察官的初心使命,她将继续做好妇女儿童权益的守护者。

## 南京江宁为特殊家庭提供免费家政服务

中国妇女报全媒体记者茹希佳 发自南京 春节临近,不少家庭已经把大扫除提上了日程,而对于独居、空巢老人等特殊群体,如何解决他们家庭的保洁需求呢?连日来,南京市江宁区妇联、区商务局联合江宁区巾帼家政服务联盟企业开展了“宁姐到家”惠民暖冬公益行——家庭清洁行动,为江宁区一批特殊家庭提供免费家政服务,让困难群众过一个干净整洁、温暖祥和的新春佳节。

家住淳化街道成山公寓的张春山大爷,今年88岁,平时一个人居住。1月24日上午,几名穿着粉红外马甲的巾帼志愿者早早来到老人家中,为老人提供打扫清洁服务。有着15年专业保洁经验的姜巧珍是其中的一名巾帼志愿者,她笑盈盈地告诉中国妇女报全媒体记者,“每到一户,我们都要重点清理卫生间、厨房里的卫生死角,擦洗玻璃,清扫地面等,平均一户家政服务都要大约三到四个小时,但辛苦过后,看到老人家里卫生情况大变样,我们特别有成就感。”

家中整洁如新,张春山大爷连连向巾帼志愿者们表达感谢,“平时,子女们会偶尔过来简单打扫一下,但是很多卫生死角清理不到位。这次有了专业家政人员帮忙,房子焕然一新,可以清清爽爽过个新年了。”

东山街道外港社区居民李辉因病昏迷已经两年多,如今一家六口居住在60平方米的房子内。李辉的母亲沈美云告诉记者,目前他们老两口要忙着照顾李辉康复以及两个孙子的日常起居,儿媳需要外出工作分担家庭日常开销。进入腊月以后,一直想着打扫屋子,却一直没有时间和精力去做。沈美云说:“家里太脏了,我们两个老人在家也不敢爬高打扫,有了免费家政服务,减轻了我们不少负担。”

据介绍,此次“宁姐到家”惠民暖冬公益行旨在深入推进“宁姐月嫂”家政服务进社区工作,打造“宁姐月嫂”工作品牌,将为江宁区无劳动力的低保家庭、失独家庭、空巢老人家庭等40余户特殊家庭提供家政服务,包括卫生保洁、门窗打扫、油烟机清洗以及部分内务整理等免费家政服务。

## 宁夏妇联启动巾帼家政志愿服务行动

# “好宁嫂”走进3000户困难群众家中送温暖送清洁

中国妇女报全媒体记者刘世康 发自北京 近日,宁夏回族自治区妇联在银川市八里社区举办2022年“好宁嫂”巾帼家政志愿服务进社区启动仪式,石嘴山市、吴忠市、固原市、中卫市同步在当地开展启动仪式,来自全区的巾帼家政服务业协会代表和“好宁嫂”们用满腔热情、专业技能,为广大家庭送上周到贴心的服务。

在兴庆区八一社区,“好宁嫂”们来到81岁的王学印老人家里,为老人擦玻璃、整理家务、量血压,并为老人耐心讲解如何使用“好宁嫂”家政诚信服务小程序。在入户服务中,银川市妇联紧紧围绕家庭需求,要求县、区妇联切实提高社区家政供需对接效率,制定居民家政服务需求清单,引导家政企业按需制定服务项目,认真细致地解决广大家庭的烦心事、操心事。石嘴山市惠农区燕子墩乡海燕村是典型

的生态移民搬迁村,村里有部分高龄、特困、空巢、残疾家庭,家庭服务需求量大。石嘴山市妇联精准把握活动要求,按需制定入户服务计划,精心组织“好宁嫂”入户服务。石嘴山市妇联副主席杨荣芳说:“家政服务为移民村的广大家庭带来了实实在在的实惠,让搬迁居民享受到妇联组织送出的温暖,对更新就业观念、共同创造美好生活起到积极促进作用。”

在吴忠市利通区金星镇金星花园小区广场,吴忠市妇联、市民政局、市人社局、市商务和投资促进局联合开展“好宁嫂”巾帼家政志愿服务进社区启动仪式。吴忠市家政服务业协会与金星镇富平10个社区签订了合作意向书,并向社区代表发放了家政服务公益卡。吴忠市妇联主席马晓虹说:“举办家政进社区活动恰逢其时,从事家政服务业的姐妹们要抢抓机遇,勇于实践,进一步提高职业素

养和服务技能,为广大家庭提供更加优质、专业、满意、贴心的服务,不断打造爱心、细心、耐心、贴心、暖心的“好宁嫂”巾帼家政品牌。”

在固原市原州区海堡社区,巾帼家政“好宁嫂”们整装待发,寒冷阻挡不了她们入户服务的脚步。启动仪式上,固原市妇联主席马红英勉励家政服务业协会和家政服务企业,要坚定信心,坚持发展理念,持续帮助广大妇女强技能、促增收;要承担好社会责任,为社区居民办实事、做好事、解难事,把家政服务送到社区群众身边,把“好宁嫂”巾帼家政办成实实在在的“服务社会的爱心品牌”。

“关爱老人”——在中卫市沙坡头区中山社区日间照料中心,这几个醒目大字格外引人注目。启动仪式上,中卫市妇联主席刘淑芳为“好宁嫂”巾帼家政志愿服务小分队、中卫市家

政服务业协会、中卫市巾帼家政服务业协会及部分家政服务有限公司代表授旗,向10户家庭代表发放了新年礼品。巾帼家政志愿服务小分队现场为老人开展理发、按摩、健康咨询等服务,并入户进行慰问服务,为广大家庭送上更专业、更贴心、更优质的服务,让他们切实感受到“老有所依”“老有所养”。

今年,宁夏妇联紧紧围绕全区广大家庭现实需求,认真贯彻落实全国妇联、自治区关于促进家政服务行业提质扩容要求,充分发挥“联”字优势,依托宁夏“好宁嫂”巾帼家政实训基地,更好发挥家政在服务妇女儿童、服务家庭、服务社会中的重要作用,聚焦重点困难家庭,全面落实“家政服务进社区行动”,计划为全区3000户困难家庭提供家政服务,为他们真办事、办实事,满足广大家庭对美好生活的向往,增强幸福感和获得感。